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CovID–19-JárváNy MeGéléSe 
éS BIoPSzIChoSzoCIálIS hatáSa 
eGyeteMI hallGatóK KÖréBeN

Sándor Zita

Gál Ferenc Egyetem Egészség- és Szociális Tudományi Kar
sandor.zita@gfe.hu

Bevezetés
A 2019 végén megjelenő Covid–19-járvány számos változást hozott az em-
berek mindennapjaiban. A folyamatosan változó járványügyi intézkedések, 
korlátozások, valamint a betegségtől való félelem nagyfokú alkalmazkodásra 
kényszerítette a lakosságot. Az elmúlt években számos nagyobb volumenű 
kutatás született, melyek kimutatták, hogy a pandémia időszakában jelentősen 
megnövekedett a szorongásos és hangulatzavarok aránya, valamint romlott a 
lakosság lelki és testi egészsége (Hossani et al 2020; Mc Bride et al 2021).

A lakosság egy sérülékeny csoportját képezték a felsőoktatásban tanuló 
hallgatók, ugyanis vírushelyzetben a teljes lakosságot érintő korlátozásokon túl 
alkalmazkodniuk kellett a digitális oktatás kihívásaihoz is. Vizsgálati eredmények 
szerint a hallgatók számára nehézséget jelentett a jelenléti oktatásról való átállás, 
a lezárások ideje alatt az otthonukban folytatott tanulás, annak megszervezése 
(Rodríguez-Planas 2021). jellemzően a tanulásra fókuszálást élték meg nehéz-
ségként, de problémát jelentett a digitális eszközök használata és a tananyag 
önálló elsajátítása (Birmingham et al. 2021; garcía–Morales, garrido–Moreno, 
Martín–Rojas 2021). összességében akadályozottnak élték meg a tanulmánya-
ikkal való előrehaladás megszervezését (Rodríguez–Planas 2021).

A lezárások és a jelenléti oktatás szünetelése kedvezőtlenül hatott a hallga-
tók társas kapcsolataira is. Megjelent esetükben a szociális izoláció, a magányosság 
érzése, csökkent a társas tér résztvevőivel folytatott kapcsolattartás, társas hálójuk-
ban kedvezőtlen változás volt megfigyelhető (labrague–Santos et al. 2021; elmer–
Mepham 2020). Szociális változások terén fontos továbbá kiemelni az egzisztenci-
ális problémák megjelenését, az anyagi bizonytalanságot, a munkahely elvesztését, 
vagy az attól való félelmet (Soria–Horgos et al. 2022). ez egyaránt érintette a nap-
pali és levelező tagozaton tanulókat. A nappali tagozaton tanuló diákok közül egy-
részt sokan a tanulmányaik végzése mellett diákmunkát folytattak, mely veszélybe 
került a lezárások miatt, másrészt a szülők munkahelyi instabilitása, esetleges kere-
sőképtelensége direkt módon befolyásolta a hallgatók anyagi helyzetét.
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A szociális változásokon túl a vírushelyzet negatívan hatott a felsőokta-
tásban tanulók életmódjára és életvitelére (Buizza–Bazzoli 2022). jellemzően 
megfigyelhető volt a mozgástevékenység csökkenése, ezzel egyidejűleg az ülő 
tevékenység idejének növekedése. emelkedett továbbá a képernyő előtt töltött 
idő (tv, internethasználat). Negatív változás volt megfigyelhető a táplálkozás-
ban, illetve a diéta követésében, továbbá megnőtt az alkoholfogyasztás aránya is. 

Nemzetközi kutatások eredményei alapján a pandémia időszaka alatt a 
hallgatókat emelkedett distressz és szorongásszint jellemezte (Son et al. 2020; 
Wang et al. 2020; Birmingham al 2021), megnőtt a depressziós tünetek elő-
fordulási aránya is (Wang et al. 2020). Sok hallgatónál jelentkezett alvászavar, 
mely kedvezőtlenül hatott az életminőségükre (Buizza–Bazzoli 2022). 

A témában zajló vizsgálatok azonban felhívják arra a figyelmet, hogy a 
vírushelyzet következtében kialakuló változások szubjektív megélésében, és az 
azokra adott esetleges maladaptív lelki reakcióban szerepet játszhat a koronavírus-
ról alkotott szubjektív betegségkép, a személyek betegséggel kapcsolatos tudatos 
és kevéssé tudatos kognícióit, ismereteit és érzéseit sűrítő egyedi betegségrepre-
zentáció. Vizsgálati eredmények szerint ugyanis a koronavírussal kapcsolatos be-
tegségreprezentációk szignifikánsan összefüggnek a pszichés distresszel a felnőtt 
lakosság körében (Karademas–Thomadakis 2023). egy tanulók körében végzett 
vizsgálatban pedig a betegségpercepció és a mentális egészség között találtak ösz-
szefüggést. (Aqueel et al. 2022). A fenti eredmények arra utalnak, hogy érdemes 
feltárni a személyek koronavírussal kapcsolatos kognícióit, ugyanis azok – mint 
ahogy azt egyéb szomatikus betegségek esetében kimutatták (e.g. Petrie, Weinman 
2012) – befolyásolhatják a páciensek jóllétét és a stresszorokhoz való adaptációját.

jelen tanulmányban négy felsőoktatásban tanuló hallgató esetének be-
mutatásával kerül illusztrálásra, milyen negatív hatásait élték meg a felsőok-
tatásban tanulók a koronavírus-járványnak, valamint, hogy milyen érzelmi és 
kognitív reprezentációkkal rendelkeznek a koronavírussal kapcsolatban. Az 
esetismertetések célja annak bemutatása, hogy a vizsgálatban részt vevő hall-
gatók mennyire eltérő betegségpercepcióval rendelkeznek a koronavírussal 
kapcsolatban, felhívva a figyelmet a betegségről alkotott kép szubjektív vetü-
leteire. További célja a betegségreprezentációk vizsgálati módszereinek lehet-
séges demonstrálása.

anyag és módszer
Az adatfelvétel a gál ferenc egyetem egészség- és Szociális Tudományi Ka-
rának hallgatói körében történt gyulán 2021 októbere és decembere között, 
a digitális oktatásról való átállást követő első jelenléti oktatásban folytatott 

sándor zIta
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szemeszterben. A vizsgálatba 50 fő nappali és levelező tagozatos hallgató ke-
rült bevonásra (Szociális munka BA, egészségügyi szervező BsC, óvodai és 
iskolai szociális segítő képzésen tanuló hallgatók).  Az 50 fős mintából jelen 
tanulmányba 4 fő került kiválasztásra.

A kutatásban való részvétel önkéntes volt, cserébe ellenszolgáltatásban 
nem részesültek. A hallgatók a vizsgálat előtt informált beleegyező nyilatkoza-
tot töltöttek ki. A vizsgálat során a kutatásetikai szabályok betartásra kerültek.

Az adatfelvétel során a résztvevők elsőként demográfiai kérdéseket vá-
laszoltak meg, majd koronavírus-fertőzésben, valamint társbetegségben való 
érintettségről gyűjtöttünk adatot. A Covid–19 hallgatókra gyakorolt hatását 
egyrészt a Betegségteher Index segítségével mértük fel (Illness Intrusiveness 
Rating Scale, devins et al. 1993; Novák 2004), mely a Covid–19 következté-
ben esetlegesen fellépő változásokat tárta fel az élet különböző területein (13 
item, skálaértékek: 1-7). ezt az eredményt kiegészítettük a Rövidített beteg-
ségpercepció kérdőív (B-IPQ, Broadbent et al. 2006; látos–lázár et al. 2021) 
betegség hatása alskálájával (skálaértékek: 0-10). 

A koronavírussal kapcsolatos érzelmi és kognitív reprezentációkat egy-
részt egy saját összeállítású 9 itemet tartalmazó kérdéssorral mértük fel (ská-
laértékek: 0–4). Kvalitatív adatként metaforaanalízist („a koronavírus olyan, 
mint”), valamint a betegség jellemzését kértük a résztvevőktől. Továbbá fel-
vettük a PRISM-d tesztet és annak utótesztjét, mely a betegséggel kapcsola-
tos reprezentációkon túl alkalmas az élettér fontos tényezőinek, és az azokkal 
kapcsolatos kognícióknak, valamint érzelmi viszonyulásoknak a feltárására 
(Sándor et al. 2020). Korábbi vizsgálatunk alapján alkalmas a koronavírussal 
kapcsolatos reprezentációk feltárására is (Sándor 2022). A teszten a megjelení-
tett betegségkör mérete a betegségreprezentációra, az én-körtől való távolsága 
a betegségteherre és a betegségtől való szenvedésre utal, az utóteszt válaszai 
(Mit jelent az ön számára a betegség?) pedig a betegség megélésével kapcso-
latos kvalitatív információkat nyújtanak. 

esetbemutatás
1. eset
47 éves, városban élő, szakközépiskolai érettségivel rendelkező nő. Házas, 3 
gyermek édesanyja. Bár az adatfelvétel időpontjáig nem esett át koronavírus-
fertőzésen, és a családjában a betegségből adódó veszteségeket nem tapasz-
talt, szociális szférában dolgozó segítő szakemberként munkája során több 
ellátottját veszítette el Covid-fertőzés miatt. emiatt nem meglepő, hogy a  
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koronavírussal kapcsolatos reprezentációi alapvetően negatívak. A kapcsoló-
dó kérdőív eredményei alapján elmondható, hogy a vizsgálati személy teher-
ként, negatív változásként, veszteségként, ellenségként és büntetésként élte 
meg a betegséget, ugyanakkor a kissé pozitívabb reprezentáció, a kihívás is 
megjelent válaszában. Érzelmi reprezentációk terén a nagyfokú feszültség je-
lent meg válaszában. (1. táblázat).

1. táblázat. 1. eset koronavírussal kapcsolatos érzelmi 
és kognitív reprezentációkat feltáró skálájának válaszai

a Covid–19…
egyáltalán 
nem értek 

egyet

kismértékben 
értek egyet

egyet is 
értek, 
meg 

nem is

inkább 
egyetértek 

teljes 
mértékben 
egyet értek

Feszültséget 
okoz számomra 0 1 2 3 4

terhet jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Pozitív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4

Negatív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4

veszteséget jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Kihívást jelent 
számomra 0 1 2 3 4

egy ellenség 0 1 2 3 4

Büntetés 0 1 2 3 4

Figyelmeztetés,  
jelzés 0 1 2 3 4

A metaforaanalízis során a „még nem ismerjük eléggé” választ adta, a be-
tegséget alattomos, rejtélyes és veszélyes ágensként jellemezte. ezen válaszok 
szintén negatív reprezentációkra utalnak, melyekben érzékelhető a mögöttes 
bizonytalanság és fenyegetettség érzés. A PRISM-teszt betegségreprezentáci-
ókra utaló utótesztválasza a „mindennapi élet nehézsége” utal arra, hogy ez a 
bizonytalansággal és fenyegetéssel járó tényező mindennapjaiban jelen van, és 
terhet jelent a személy számára.

A fenti eredményekkel összhangban van a PRISM-d rajzteszten meg-
jelenített betegségkör mérete és elhelyezkedése (1. ábra). A személy életterét 
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szimbolizáló tesztlap jelentős részét uralja ugyanis a betegségkör központi 
helyen található, és érintkezik az összes többi berajzolt körrel – a családot, 
a munkahelyet és az egyetemet szimbolizáló körökkel is. ez az ábrázolás 
vizuálisan megjeleníti az utótesztben megfogalmazott gondolatokat, vagyis 
hogy az aktuális életének ténylegesen része a betegség, mintegy ráterhelő-
dik az életének összes területére. Az élettér egyéb tényezői kapcsán pedig 
pluszfeszültségeket fogalmazott meg a vizsgálati személy az utótesztben. A 
munkahely megnövekedett terhelést jelent számára, a család kapcsán a sok-
kal kevesebb minőségi időt, az egyetem kapcsán pedig a félelmet a vizsga-
időszaktól emelte ki. 

1. ábra. 1. eset PrISM-D tesztje. (A körök jelentései a következők: 
1. koronavírus, 2. munkahely, 3. család, 4. egyetem)

A fenti eredményeket húzza alá a BIPQ-betegség hatása alskálára adott válasz, 
mely szerint a Covid teljes mértékben hatással van az életére. A betegségteher- 
index válaszai alapján is megállapítható, hogy a koronavírus életének számos 
területére nagy hatással volt. Nagymértékben befolyásolta egészségét, mun-
káját, aktív- és passzív pihenését, anyagi helyzetét, családi kapcsolatait, egyéb 
társas kapcsolatait, önfejlesztését és közösségi tevékenységeit (2. táblázat).
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2. táblázat. 1. eset betegségteher-index válaszai
egészség 1 2 3 4 5 6 7
Táplálkozás 1 2 3 4 5 6 7
Munka 1 2 3 4 5 6 7
Aktív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
Passzív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
Anyagi helyzet 1 2 3 4 5 6 7
Párjához fűződő viszony 1 2 3 4 5 6 7
Nemi élet 1 2 3 4 5 6 7
Családi kapcsolatok 1 2 3 4 5 6 7
egyéb társas kapcs. 1 2 3 4 5 6 7
önfejlesztés 1 2 3 4 5 6 7
Vallásos élet 1 2 3 4 5 6 7
Közösségi tevékenységek 1 2 3 4 5 6 7

2. eset
26 éves, párkapcsolatban élő, felsőfokú szakképesítéssel rendelkező, házas, 
aktív dolgozó nő. Az adatfelvételt megelőzően 10 hónappal esett át enyhe 
tünetekkel koronavírus-fertőzésen. Post-Covid tünetekben ízlés- és szaglás-
változást tapasztalt. Alapbetegségként inzulinrezisztenciában szenved. 

A vizsgálati személy betegségreprezentációi alapvetően inkább negatívnak 
tekinthetőek. A betegség szubjektív jelentését mérő kérdőív eredményei alapján 
a személy számára a koronavírus feszültséget, terhet, negatív változást és veszte-
séget jelent (3. táblázat). Ugyanakkor megjelent a betegség kihívásként, valamint 
jelzésként való interpretációja is. Metafora-analízis eredményeként az „olyan ez 
a betegség, mint” kérdésre az alábbi választ adta: „Mintha egy film lenne. Hihe-
tetlen. Az emberek életét változtatja meg gyökeresen.” A betegséget az alábbi 
tulajdonságokkal jellemezte: kiszámíthatatlan, veszélyes, feszültségkeltő.

3. táblázat. 2. eset koronavírussal kapcsolatos érzelmi 
és kognitív reprezentációkat feltáró skálájának válaszai

a Covid–19…
egyáltalán 
nem értek 

egyet

kismértékben 
értek egyet

egyet is értek, 
meg nem is

inkább 
egyetértek 

teljes 
mértékben 
egyet értek

Feszültséget 
okoz számomra 0 1 2 3 4

terhet jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Pozitív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4
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a Covid–19…
egyáltalán 
nem értek 

egyet

kismértékben 
értek egyet

egyet is értek, 
meg nem is

inkább 
egyetértek 

teljes 
mértékben 
egyet értek

Negatív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4

veszteséget jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Kihívást jelent 
számomra 0 1 2 3 4

egy ellenség 0 1 2 3 4
Büntetés 0 1 2 3 4
Figyelmeztetés,  
jelzés 0 1 2 3 4

A személy PRISM-d tesztjének vizuális elemezése alapján elmondható, a be-
tegséget szimbolizáló piros kör a személy énjét szimbolizáló sárga körtől kissé 
messzebb található, mely azt sugallja, hogy aktuálisan nem okoz a személy 
számára nagymértékű szenvedést (2. ábra). 

2. ábra. 2. eset PrISM-D tesztje. (A körök jelentései a következők: 
1. koronavírus, 2. párkapcsolat, 3. gyermekvállalás, 4. család, 

5. munka, 6. iskola, 7. jövőtervezés, 8. énidő)

A 3. táblázat folytatása
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Az ént és a koronavírust szimbolizáló kör közé mindegy védővonalként 
beékelődnek egyéb körök, úgymint a párkapcsolat (zöld színnel, mely az 
utóteszt alapján biztonságérzetet, nyugalmat és szeretetet jelent), a család 
(rózsaszín, kölcsönös szeretet), valamint a gyermekvállalás mint terv, vágy 
(narancssárga). Ugyanakkor a fenti narancsságra kör, mely a jövőtervezést 
jelző kör utótesztjében megjelenik a koronavírus jövőképre gyakorolt nega-
tív hatása (jövőkép: fontos, azonban szorongást kelt, hogy a járványhelyzet 
miatt nehéz tervezni). 

A betegség-kör méretét tekintve ugyan kicsinek tekinthető – az én-kör-
höz és a társas támogató körökhöz viszonyítva, mely a megküzdés szempont-
jából kedvezőnek tekinthető, ugyanakkor az utóteszt válaszaiban megjelennek 
negatív betegségpercepcióra utaló választartalmak. A Mit jelent az ön szá-
mára a betegség? kérdésre az alábbi választ kaptuk: „veszély, fenyegetettség 
érzése”, mely egyértelműen a betegséggel kapcsolatos negatív érzelmi repre-
zentációkról árulkodik.

B-IPQ eredményei alapján a betegség komoly hatással van az életére 
(10-es érték). A betegségteher-index alapján a táplálkozását, családon kívüli 
társas kapcsolatait, önfejlesztését és közösségi tevékenységeit befolyásolta a 
vírushelyzet (4. táblázat). 

4. táblázat. 2. eset betegségteher-index válaszai
egészség 1 2 3 4 5 6 7
Táplálkozás 1 2 3 4 5 6 7
Munka 1 2 3 4 5 6 7
Aktív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
Passzív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
Anyagi helyzet 1 2 3 4 5 6 7
Párjához fűződő viszony 1 2 3 4 5 6 7
Nemi élet 1 2 3 4 5 6 7
Családi kapcsolatok 1 2 3 4 5 6 7
egyéb társas kapcs. 1 2 3 4 5 6 7
önfejlesztés 1 2 3 4 5 6 7
Vallásos élet 1 2 3 4 5 6 7
Közösségi tevékenységek 1 2 3 4 5 6 7

egészségét, munkáját, aktív és passzív pihenését, anyagi helyzetét azon-
ban csak kismértékben, családi- és párkapcsolatát pedig egyáltalán nem 
befolyásolta. 
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3. eset
A harmadikként bemutatott eset egy 40 éves, városban élő, szakközépiskolai 
érettségivel rendelkező férfi. Házas, három gyermek édesapja. Noha az adat-
felvétel időpontjáig nem esett át koronavírus-fertőzésen, illetve közvetlen kör-
nyezetében nem élt meg koronavírushoz köthetően veszteséget, betegséggel 
kapcsolatos reprezentációi alapvetően negatívak. A reprezentációkat feltáró 
kérdőív válaszaiban többnyire negatív kognitív reprezentációk jelentek meg, 
úgymint a betegsége, mint teher, ellenség, figyelmeztetés, negatív változás. 
Ugyanakkor megjelent a covid kihívásként való interpretálása is (5. táblázat). 
Érzelmi reprezentációk kapcsán a betegség mint feszültség jelent meg. 

5. táblázat. 3. eset koronavírussal kapcsolatos érzelmi 
és kognitív reprezentációkat feltáró skálájának válaszai

a Covid–19…
egyáltalán 
nem értek 

egyet

kismértékben 
értek egyet

egyet is értek 
meg nem is

inkább 
egyetértek 

teljes 
mértékben 
egyet értek

Feszültséget 
okoz számomra 0 1 2 3 4

terhet jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Pozitív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4

Negatív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4

veszteséget jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Kihívást jelent 
számomra 0 1 2 3 4

egy ellenség 0 1 2 3 4

Büntetés 0 1 2 3 4
Figyelmeztetés,  
jelzés 0 1 2 3 4

A PRISM-d rajzteszten a betegség-kör bár az én-körön kívül helyezkedik el, 
ugyanakkor ahhoz közel, és méretét tekintve igen nagy – mely vizuális megjele-
nítés emelkedett betegségteherre és negatív betegségpercepcióra utal (3. ábra). 

Az utóteszt válasza – „szerencsére még nincs nagy szerepe az életemben, 
de sajnos szerepel benne” – részben ellentmond az ábrázolásnak – hiszen az aktu-
ális élettér jelentős részét foglalja el így is a koronavírust szimbolizáló kör -, azon-
ban a válasz a jövőbeli nagyobb fenyegetésre is utal. ezen választ amennyiben  
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kapcsoljuk a metafora-analízis válaszához, mely szerint a Covid olyan, „mint-
ha mesterségesen kényszerítették volna”, „alkalmazkodó”, egy jövőben po-
tenciálisan még fenyegetőbb betegség képét láthatjuk. 

3. ábra. 3. eset PrISM-D tesztje. (A körök jelentései a következők: 
1. koronavírus, 2. baráti társaság, 3. munka, 4. tanulmányaim)

A koronavírus alapvetően azonban eddig is negatív hatással volt a vizsgála-
ti személy életére. Noha a BIPQ-betegség hatása alskálán 6-os értéket jelölt 
be, mely szerint összességében nem jelentősen hatott az életére a vírus, a be-
tegségteher-index válaszai szerint befolyásolta a munkáját, aktív és passzív 
pihenését, társas kapcsolatait, önfejlesztését és közösségi tevékenységeit (6. 
táblázat). A PRISM-d teszt utótesztje alapján pedig befolyásolta az egyetemi 
tanulmányait is, ugyanis a tanulmányokat szimbolizáló kör utótesztjében az 
alábbiakat fogalmazta meg: „A vírus miatt néha távol kerül tőlem.”

6. táblázat. 3. eset betegségteher-index válaszai
egészség 1 2 3 4 5 6 7
Táplálkozás 1 2 3 4 5 6 7
Munka 1 2 3 4 5 6 7
Aktív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
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Passzív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
Anyagi helyzet 1 2 3 4 5 6 7
Párjához fűződő viszony 1 2 3 4 5 6 7
Nemi élet 1 2 3 4 5 6 7
Családi kapcsolatok 1 2 3 4 5 6 7
egyéb társas kapcs. 1 2 3 4 5 6 7
önfejlesztés 1 2 3 4 5 6 7
Vallásos élet 1 2 3 4 5 6 7
Közösségi tevékenységek 1 2 3 4 5 6 7

4. eset
Negyedikként egy 55 éves, aktív dolgozó, főiskolai diplomával rendelkező, 
elvált, egygyermekes édesanya esetét ismertetem. A vizsgálati személy az adat-
felvétel idejéig nem esett át koronavírus-fertőzésen, a társas közegében beteg-
séggel kapcsolatos veszteségeket nem élt meg. Társbetegségként cukorbeteg-
séggel és magasvérnyomás-betegséggel diagnosztizálták. 

A vizsgálati személy alapvetően pozitívabb betegségképpel rendelkezik 
a koronavírussal kapcsolatban. erre utalnak egyrészt a betegségpercepciót fel-
mérő kérdőív válaszai is (7. táblázat). A személy számára nem jelent terhet a 
Covid, nem tekinti sem veszteségnek, sem ellenségnek, sem büntetésnek. Éle-
tében valamelyest hozott változást, mind pozitívat, mind negatívat, valamint 
részben kihívást is hozott számára. 

7. táblázat. 4. eset koronavírussal kapcsolatos érzelmi 
és kognitív reprezentációkat feltáró skálájának válaszai

a Covid–19…
egyáltalán 
nem értek 

egyet

kismértékben 
értek egyet

egyet is 
értek meg 

nem is

inkább 
egyetértek 

teljes mértékben 
egyet értek

Feszültséget 
okoz számomra 0 1 2 3 4

terhet jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Pozitív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4

Negatív változást 
hozott az életembe 0 1 2 3 4

veszteséget jelent 
számomra 0 1 2 3 4

Kihívást jelent 
számomra 0 1 2 3 4

A 6. táblázat folytatása
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a Covid–19…
egyáltalán 
nem értek 

egyet

kismértékben 
értek egyet

egyet is 
értek meg 

nem is

inkább 
egyetértek 

teljes mértékben 
egyet értek

egy ellenség 0 1 2 3 4

Büntetés 0 1 2 3 4

Figyelmeztetés,  
jelzés 0 1 2 3 4

A fentieket támasztja alá a metafora-analízis válasza, mely szerint a koronaví-
rus olyan, mint „egy megerősödött influenzajárvány”. A betegséget az agresz-
szív jelzővel jellemzi. 

A fenti reprezentációkkal cseng össze az, amit a válaszadó PRISM-d 
tesztjéből kiolvashatunk (4. ábra). 

4.ábra. 4. eset PrISM-D tesztje. (A körök jelentései a következők:  
1. koronavírus, 2. család, gyermek, 3. munkahely, 4. szülő, 5. barátok)

A rajz vizuális elemzése során látható, hogy a személy a koronavírust szim-
bolizáló kört az én-körtől a nagyon távol, a papírlap bal felső sarkéba rajzolt, 

A 7. táblázat folytatása
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mely utal a betegség éntől való távolítására. Méretét tekintve a betegség-kör az 
én-körhöz képest lényegesen kisebb, mely kedvező betegségpercepcióra utal. 
Azonban mérete közel azonos az egyéb berajzolt körök méretével. A betegség 
ábrázolása kapcsán érdekes, hogy az instrukcióban szereplő, körrel történő 
ábrázolás helyett egyedi módon jelenítette meg a válaszadó a koronavírust – a 
kör formát megtartva, azt kiegészítve a különböző médiumokban elterjedt 
koronavírus-ábrázoláshoz hasonló rajzzal találkozhatunk. Így, habár az éntől 
távol elhelyezkedő, kisebb méretű betegség-körrel került megjelenítésre, még-
is a speciális ábrázolás miatt a rajzon rögtön a betegség-kör vonzza a szemet, 
az dominál. Ha összevetjük ezt az utóbbi megállapítást az utóteszt (Mit jelent 
az ön számára a Covid–19?) betegség-körre vonatkozó válaszával, melyben 
a betegséget veszélyként, helyzetként interpretálja a válaszadó, elmondatjuk, 
hogy vélhetően a személy betegséggel kapcsolatos kevéssé tudatos attitűdjei 
korántsem annyira pozitívak, mint amit a kérdőíven nyert adatok alapján lát-
tunk. A PRISM-d teszt nagy előnye, mely szerint a hagyományos papír-ceru-
za teszteknél differenciáltabban méri a betegséggel kapcsolatos vélekedéseket 
és viszonyulásokat, valamint alkalmas a kevéssé tudatos reprezentációk feltá-
rására, ez esetben megmutatkozott.

A PRISM-d teszten a válaszadó egyéb köröket is megjelenített. A sza-
bad ábrázolás során elsőként a családját, mellyel kapcsolatban az utótesztben 
megfogalmazta, hogy a gyermekével való kapcsolattartás a betegség hatására 
csökkent. Itt is érdemes megjegyezni, hogy habár a kérdőív kérdéseiben nem 
jelenítette meg ennek a veszteségét, a vizsgálat kvalitatív részében behozta 
a válaszadó a betegség negatív következményeként a gyermekével való ta-
lálkozások csökkenését. Hasonlóan láthatjuk, hogy a másodikként berajzolt 
munkahelyt szimbolizáló kör esetében is az utóteszt szekcióban a válaszadó 
megfogalmazta a vírus miatti nehézségeket a kapcsolattartásban, a napi mun-
kavégzésben, noha a kérdőívben erre utaló választartalmakat nem találtunk. A 
következőkként berajzolt szülő és barátok körök utótesztjei esetében is meg-
jelent a kapcsolattartás nehezítettsége, a személyes kapcsolatok gyengülése. 

A fenti eredményekre erősítenek rá a betegségteher-index válaszai, me-
lyek szerint a koronavírus hatással volt a munkájára, aktív- és passzív pihené-
sére, anyagi helyzetére, családi és egyéb társas kapcsolataira, önfejlesztésére és 
közösségi tevékenységeire (8. táblázat).

8. táblázat. 4. eset betegségteher-index válaszai
egészség 1 2 3 4 5 6 7
Táplálkozás 1 2 3 4 5 6 7

CovID–19-JárváNy MeGéléSe...
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Munka 1 2 3 4 5 6 7
Aktív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
Passzív pihenés 1 2 3 4 5 6 7
Anyagi helyzet 1 2 3 4 5 6 7
Párjához fűződő viszony 1 2 3 4 5 6 7
Nemi élet 1 2 3 4 5 6 7
Családi kapcsolatok 1 2 3 4 5 6 7
egyéb társas kapcs. 1 2 3 4 5 6 7
önfejlesztés 1 2 3 4 5 6 7
Vallásos élet 1 2 3 4 5 6 7
Közösségi tevékenységek 1 2 3 4 5 6 7

Összegzés
A szakirodalmi áttekintés, valamint a fenti esetbemutatások alapján elmondha-
tó, hogy a felsőoktatásban tanulókat negatívan érintette a koronavírus-járvány. 
A bemutatott négy eset aláhúzza a nemzetközi kutatások eredményeit, melyek 
szerint a járványhelyzet számos negatív pszichoszociális következménnyel 
járt a hallgatók körében. jelen vizsgálatban szereplő tanulók esetében legin-
kább a tágabb családdal és a barátokkal való kapcsolat, valamint a közösségi 
tevékenységek, önfejlesztés korlátozódása jelent meg nehézségként, illetve a 
járványhelyzet a munkavégzésre és tanulmányokra gyakorolt negatív hatása. 
Szerencsére a vizsgálati személyek egészségére és táplálkozására – saját beval-
lásuk szerint kevéssé gyakorolt hatást a vírushelyzet.

Megfigyelhető volt azonban, hogy a járvány kitörése után 1,5 évvel is 
alapvetően negatív betegségreprezentációkkal rendelkeztek a vizsgálati sze-
mélyek – a betegséget egy fenyegető, negatív változást hozó, kiszámíthatatlan, 
változékony ellenségnek látták, mely aktuális életükben jelentős szerepet tölt 
be. egy személy esetében volt a kvantiatív mérések alapján kedvezőbb beteg-
ségkép, ugyanakkor esetében is a rajzteszt és annak utótesztjének kvalitatív 
elemzése kissé megkérdőjelezte a papír-ceruza tesztek alapján kirajzolódó po-
zitív betegségképet (4. eset).

fontos azonban hangsúlyozni, hogy a hallgatók betegségmegélése és 
a kapcsolódó betegségreprezentációik egyediek, különböznek, nem javasolt 
őket ebből a szempontból homogén populációnak tekinteni. A tanulmány 
bemutatta továbbá azt is, hogy a betegséggel összefüggő reprezentációk és 
kogníciók mérésében hogyan egészítik ki egymást a kvantitatív és kvalitatív 
mérőeszközök.

A 8. táblázat folytatása
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